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 VERBALE N.  4
SEDUTA DEL   28/1/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 28 (ventotto) del mese di  gennaio, la Commis-
sione Prima e�  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palaz-
zo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consi-
glio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 996/2024 “Tagli ai bilanci dei Comu-

ni, a difesa degli Enti Locali”, proponente: Dmitrij Palagi;
 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1018/2024 “Estensione del congedo

di paternità per i dipendenti del Comune e indirizzo analogo per le società partecipate e
le gare pubbliche”, proponente: Cecilia Del Re;

 approvazione del verbale della seduta precedente;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione e�  presente:  Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming e�  presente: Monica Caiazzo

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Massi-
mo Fratini, Alessandra Innocenti (in sostituzione di Fabio Giorgetti), Enrico Ricci, Angela Sirel-
lo.
Alle ore 10:40 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Caterina Arciprete, Nicola Armenta-
no, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualita�  di Presidente il quale accerta la presenza tra-
mite il foglio firme delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
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Il Presidente apre la seduta alle ore 10:42 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo e�  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
Poi passa alle seguenti comunicazioni: nel mese di febbraio la Prima Commissione effettuera�
due sedute straordinarie: Lunedì� 3 febbraio alle ore 11.30 o alle 12.00 e Lunedì� 17 febbraio
stessa ora con l’audizione dell’Assessora Sparavigna.

La seduta prosegue con l’esame della Mozione n.  996/2024 “Tagli ai bilanci dei Comuni,  a
difesa degli Enti Locali”, proponente: Dmitrij Palagi.

Prende la parola il  proponente per illustrare l’atto in parola. Segnala che l’atto ha preso le
mosse dalle scelte effettuate dall’attuale Governo che con i tagli deliberati mette in difficolta�
gli enti locali in relazione all’erogazione dei servizi e all’assunzione del personale. Evidenzia
come a fronte di questi tagli il Governo abbia rifiniziato le spese militari e chiede di impegnare
la Sindaca e la Giunta a  illustrare a tutta la Citta� , con una nota stampa e pubblicazione di dati,
l’impatto  per  l’anno  in  corso  e  i  prossimi  tre,  rispetto  ai  tagli  richiamati  in  narrativa;  ad
intraprendere urgentemente tutte le iniziative necessarie con gli altri Comuni, attraverso l’Anci
e non solo, per una iniziativa forte ed incisiva contro i tagli agli enti locali e contro l’aumento
della  spesa  militare;  intraprendere  un  confronto  fra  gli  Enti  Locali  interessati,  la  Regione
Toscana e il Governo affincheA  tutte le risorse economiche previste per la nuova base militare a
Coltano  siano  traferite  ai  Comuni  della  Provincia  di  Pisa;  a  ottenere  dal  Governo  tutte  le
informazioni su eventuali progetti legati al nostro territorio, rispetto alle spese del comparto
Difesa.

Si apre un confronto tra i presenti nel quale vengono sollevate le seguenti osservazioni e/o
obiezioni:

 Grazie ad una serie di sollecitazioni il Governo ha previsto per gli Enti Locali un turn-
over  al  100% anzicheA  al  75%,  ciononostante  la  stessa  Corte  dei  Conti  richiama ad
un’attenta  valutazione  per  non  penalizzare  quella  fascia  di  popolazione
economicament  fragile.  Pur  condividendo  lo  spirito  dell’atto,  propone  di  non
circoscriverlo solo  alle  spese militari  ma di  inserire  anche ulteriori  aspetti  come la
questione  dei  piccoli  Comuni  che  non  dispongono  di  risorse  sufficienti per  avere
competenze ed esperienze in grado di affrontare i temi piu�  complessi che necessitano
risposte da questi enti e che causano il loro depauperamento in termini di popolazione
residente  (Consigliere  Nicola  Armentano).  Alessandra  Innocenti  concorda  con  il
Consigliere  Nicola  Armentano  e  aggiunge  che  il  Comune  di  Firenze  e�  riuscito  a
mantenere tutti i servizi nonostante le risorse dallo Stato siano diminuite.

Alle ore 10:50 entra il Consigliere: Francesco Grazzini.
 La Manovra si muove all’interno del sentiero tracciato dal Piano Strutturale di Bilancio

di medio termine e dei relativi vincoli di spesa fissati, allo scopo di orientare il debito
pubblico  su  un  percorso  di  riduzione.  Infine  segnala  che  le  scelte  fatte  dall’attuale
esecutivo sono influenzate da quelle fatte precedentemente da altri esecutivi  senza
contare  che  la  manovra  rifinanzia  anche  capitoli  di  spesa   gia�  previsti  nei  bilanci
precedenti (Consigliere Matteo Chelli).

 Condivide la battaglia sui tagli agli EE.LL, ma non condivide come e�  stato impostato il
discorso sulle spese militari (Consigliere Francesco Grazzini);



 Proposta di sostituire la parola “Impegna” con quella di “Invita” nella parte dispositiva
dell’atto (Consigliera Caterina Arciprete).

Alle ore 11:16 entra il Consigliere Paolo Bambagioni.
 La percezione che si ha leggendo l’atto e�  che questo voglia tagliare le spese militari per

impiegare queste risorse a favore degli Enti Locali. Tuttavia anche altri settori sono in
sofferenza come ad esempio la  sanita�  per  non parlare  dell’autonomia differenziata.
L’attuale Governo ha una visione centralista, cio�  premesso la questione dei tagli alle
spese militari e�  un tema complesso, considerata l’appartenenza dell’Italia all’alleanza
atlantica, e pertanto il tema necessita di approfondimento (Presidente Cristiano Balli)

 E’ necessario che anche chi ricopre la carica di Ministro o Assessore regionale abbia un
titolo di studio idoneo e non la semplice terza media percheA  e�  chiamato a gestire molti
soldi (Consigliere Luca Santarelli).

 L’atto  tratta  di  un  tema,  spese  militari,  che  non  e�  di  competenza  dei  Comuni.  Per
trattare  questi  temi  esiste  il  Parlamento.  Il  Comune  si  deve  preoccupare  di  dare
risposte sui servizi di sua pertinenza (Consigliere Paolo Bambagioni).

Riprende  la  parola  il  Consigliere  Palagi  per  affermare  di  accogliere  la  proposta  di
emendamento della Consigliera Caterina Arciprete. Per le altre proposte di modifica dichiara
di  volerle  affrontare  in  Aula.  Sulle  spese  militari,  poi,  dichiara  che  questo  e�  un  punto
qualificante dell’atto.  

Il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Alessandra Innocenti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 996/2024 “Tagli ai bilanci dei Comuni, a
difesa degli Enti Locali”, proponente: Dmitrij Palagi
Esito: Parere contrario
- Favorevoli 2 (due): Caterina Arciprete, Dmitrij Palagi. 
- Contrari 10 (dieci): Cristiano Balli, Matteo Chelli, Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Mas-
simo Fratini, Alessandra Innocenti (in sostituzione di Fabio Giorgetti), Francesco Grazzini, En-
rico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.



Il Presidente Cristiano Balli chiede se vi sono obiezioni in ordine al verbale della seduta del
21/1/2025. Non essendo sollevata nessuna obiezione il verbale si considera approvato.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 11:50.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Alessandra Innocenti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
                                                                                                                                    Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 3/2/2025

(*) Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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